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FILIERELE  
FRANCOFONE  

TEHNOLOGIES  
ALIMENTAIRES  

ȘI INFORMATIQUE
În cadrul UTM funcţionează două filiere 
francofone – „Tehnologies Alimentaires” 
în cadrul FTMIA şi „Informatique” în cad-
rul FCIM. Aceste subdiviziuni didactice au 
fost înfiinţate în 1997 la iniţiativa Agenţiei 
Universitare a Francofoniei (AUF), care 
funcţionează la Chişinău pe lângă Ambasa-
da Franţei în RM. 

Activitatea filierelor este susţinută de un con-
sorţiu de instituţii didactice din Franţa şi alte 
ţări francofone: Şcoala Naţională Superioară 
Agro no mică din Toulouse, Franţa; Şcoala Naţi
ona lă de Inginerie Agroalimentară din Nantes, 
Franţa; Institutul Superior de Ştiinţe Agricole, 
Produse Alimentare, Horticultură şi Peisaj, Ag-
rocampusQUEST, Rennes, Franţa; universităţi
le din Burgundia, Dijon, Franţa; Gand, Belgia; 
Bu cu reşti, România ş.a.

La Filieră sunt admişi absolvenţi de liceu care 
susţin cu succes testul la limba franceză. Cali
tatea studiilor la filieră este asigurată de către 

VECTORUL  
DEZVOLTĂRII – UE
După ziua istorică de 29 noiembrie 2013, 
când R. Moldova şia asigurat drumul spre 
Uniunea Europeană prin parafarea Acordu-
lui de Asociere cu UE, la un interval de nu-
mai cinci luni, pe 28 aprilie 2014, am trăit 
bucuria unui al doilea moment cu semni-
ficaţie istorică în drumul nostru europe-
an, când am dobândit ridicarea vizelor de 
călătorie în Europa. RM este prima ţară din 
Parteneriatul Estic al UE care beneficiază de 
regim liberalizat de vize. Abolirea vizelor 
este considerat al doilea eveniment, ca im-
portanţă, după proclamarea Independenţei 
RM de exURSS.

Bucuria acestei zile a fost consemnată printrun 
eveniment cu genericul „Fără vize în UE”, în cad-
rul căruia 25 de studenţi, câştigători ai concur-
sului „Fii primul care zboară fără viză în Europa”, 
organizat de Guvernul RM şi postul tv „Moldova 
1”, au însoţit delegaţia oficială a RM în călătoria 
fără vize la Atena, capitala Greciei, care deţinea 
preşedinţia UE. Ei au fost selectaţi din aproape 
300 de participanţi din toate instituţiile de în-
văţământ superior din ţară, care au scris câte un 
eseu pe tema „De ce RM trebuie să fie membră 

PRO BOLOGNA
Republica Moldova a aderat la Procesul Bo-
logna în mai 2005, la Bergen, în cadrul con-
ferinţei miniştrilor europeni responsabili de 
învăţământul superior.

Tot atunci la Proces au aderat Armenia, Azer-
baidjan, Georgia, Ucraina. UTM, care este parte 
la Procesul Bologna, se raliază la standardele şi 
liniile directoare pentru asigurarea calităţii în 
Spaţiul European al Învăţământului Superior, 
organizând studiile în trei cicluri – LicenţăMas-
teratDoctorat, sporind calitatea studiilor, inten
sificând cooperarea internaţională şi facilitând 
mobilitatea academică.

Noţiunea Procesul Bologna, amintită adeseori 
în contextul reformelor din învăţământul su-
perior, inclusiv la UTM, înseamnă a face acest 
învăţământ mai compatibil în ţările europene. 
Aceasta decurge ca o necesitate imperioasă din 
integrarea economică a ţărilor europene, astfel 
ca diplomele tinerilor specialişti să poată avea 
aceeaşi valabilitate indiferent de ţara în care au 

FILIERA ANGLO-
FONĂ COMPUTER 
SCIENSE/ŞTIINŢA 
CALCULATOARELOR
În anul universitar 20012002 la FCIM 
a fost înfiinţată Filiera Anglofonă „Com-
puter Science”/„Ştiinţa calculatoarelor”.

Predarea cursurilor la filieră se face bineînţe-
les în limba engleză, de către profesori de la 
UTM şi din ţări străine. 

Filiera menţine relaţii de colaborare cu 
diferite universităţi din străinătate, Am-
basada Marii Britanii la Chişinău şi alte or-
ganisme internaţionale.

La Filiera Anglofonă sunt înscrişi în bază de 
concurs deţinătorii diplomelor de bacalaureat 

NOI PLATFORME DE EXCELENȚĂ PENTRU EDUCAȚIE ȘI CERCETARE

UTM ÎN CONTEXT INTERNAȚIONAL
UTM se implică activ în formarea Spaţiului Universitar Unic European; des-
făşoară o amplă colaborare interuniversitară, fiind membru al unor organizaţii 
academice internaţionale importante: Agenţia Universitară a Francofoniei, 
Reţeaua Universităţilor de la Marea Neagră, Reţeaua Internaţională pentru Ed-
ucaţie în domeniul Securităţii Nucleare, iniţiativa UE EUROPRACTICE ce oferă 
accesul instituţiilor universitare şi ştiinţifice la tehnologii de proiectare licenţi-
ate în microelectronică etc. 
Universitatea Tehnică a Moldovei participă în programe şi proiecte internaţio-
nale – Erasmus Mundus, Erasmus+, Tempus, PC7, CEEPUS, prin intermediul 
cărora sau făcut paşi importanţi în vederea promovării autonomiei universi-

a UE?”, argumentând de ce trebuie să fie printre 
cei care vor zbura spre UE în chiar prima zi a lib-
eralizării regimului de călătorie.

Trei finalişti ai acestui concurs sunt studenţi ai 
UTM – Felicia Tofan, gr. EE132, Facultatea En-
ergetică şi Inginerie Electrică; Marius Adauge şi 
Serghei Bordea, gr. FAF131, Facultatea Calcula-
toare, Informatică şi Microelectronică.

Din 1 martie 2014 la toate facultăţile UTM (anii 
I şi II) se predă o noua disciplină de studii „Teo-
ria şi practica integrării europene”. Cursul oferă 
studenţilor o arie cuprinzătoare de cunoştinţe, 
având ca materie de referinţă Acordul de Aso-
ciere a RM la UE, parafat la Vilnius, Lituania pe 
29 noiembrie 2013, în cadrul celui deal treilea 
Summit al Parteneriatului Estic. Pe 8 mai 2014, 
de Ziua Europei, studenţii şiau demonstrat 
cunoştinţele, participând la conferinţa şti-
inţifică „Viitorul Republicii Moldova – Uniunea 
Europeană”.

tare, compatibilizării programelor de studii, mobilităţii studenţilor şi cadrelor 
didactice.
La UTM există filiere francofone şi anglofone, în cadrul cărora predarea se 
efectuează în limba respectivă. Factorul lingvistic înlesneşte realizarea stagiilor 
de practică a studenţilor în ţări străine, în baza acordurilor bilaterale cu insti-
tuţii din Franţa, Anglia, Canada, Germania, Cehia, Ungaria, Italia, România, Tur-
cia, Letonia, Kazahstan, Rusia, Belarus, Ucraina. 
Dragi eleviabsolvenţi! La UTM aveţi şanse reale de a descoperi o calitate uni-
versitară cu adevărat europeană şi de a stabili relaţii directe cu universităţi din 
Europa. Veniţi la UTM cu toată încrederea!

de la a. I, FCIM, care susţin teste la matem-
atică în limba engleză. Concomitent cu dis-
ciplinele din sfera Tehnologiilor Informaţio-
nale, studenţii îşi aprofundează cunoştinţele 
şi la limba engleză, care se predă la anii I şi 
II. Stagiile de practică se desfăşoară la diferite 
companii de profil în ţară şi în străinătate.

Studenţii filierei câştigă diverse burse de 
merit, menţiuni, premii, se încadrează în 
proiecte de cercetare ale AŞM, în taberele 
de vară ale Companiei Google – „Summer 
camp”.

Unii absolvenţi ai filierei îşi continuă stu-
diile la masterat în străinătate, inclusiv la 
companii de top gen Microsoft sau îşi deschid 
ei înşişi companiile lor private. Absolvenţii 
filierei sunt angajaţi conform specialităţii în 
companii private sau de stat, la bănci, minis-
tere, inclusiv la aşanumitele „outsourcing” 
– filiale din Moldova ale unor companii din 
Marea Britanie, SUA, Canada.

profesori universitari calificaţi atât de la UTM, 
cât şi din universităţile din consorţiul AUF. 
Materi ile de studiu se predau în limba franceză.

Periodic, Filierele sunt supuse unor evaluări 
inter naţionale, pe care de fiecare dată le susţin 
cu brio. 

Studenţii şi profesorii filierelor participă activ 
la proiecte ştiinţifice şi educaţionale internaţio-
nale, la diferite manifestări în cadrul francofo-
niei, beneficiază de mobilităţi în ţările franco-
fone: stagii profesionale de 13 luni în Franţa, 
România, Suedia, Marea Britanie, Bulgaria; 
stagii culturale de 13 luni la universităţile din 
Lyon, SaintEtienne, Franţa şi Universitatea La-
val din Quebec, Canada; stagii de diplomă şi şco-
li de vară. În ultimii ani au fost realizate zeci de 
mobilităţi cu durata de la 1 săptămână până la 8 
luni ale cadrelor didactice ale filierei francofone 
spre universităţi din Toulouse, Nantes, Dijon, 
Rennes, Marseille, Lille, Grenoble, New Orléans, 
Longjumeau din Franţa; Quebec, Montreal, La-
val din Canada; Sofia, Plovdiv, VelikoTârnova, 
Bulgaria; Bucureşti, Cluj Napoca, Timişoara, 
Galaţi, Iaşi din România.

Filierele Francofone de la UTM  reprezintă o 
fereastră larg deschisă spre învăţământul de 
talie autentic europeană, având în vedere atât 
aspectul profesional – domeniul agroalimentar 
şi informatica, precum şi aspectul lingvistic şi 
cultural pe care îl putem obţine prin intermediul 
limbii franceze vorbită de un număr semnificativ 
de vorbitori din aproximativ 60 de țări ale lumii.

 Centrul de Cercetări Oenologice deschis în 
cadrul Facultății Tehnologia Alimentelor este un 
centru ultramodern de excelenţă în viticultură şi 
vinificație, unicul de acest fel în RM, dotat cu echi-
pamente de ultimă generaţie. Pe lângă săli de studii, 
include o secție de microvinificație și un Laborator 
de Apreciere Organoleptică a Produselor Vinicole. 
Această platformă didacticoștiințifică reprezintă  
rodul unui parteneriat viabil între UTM, Minister-
ul Educaţiei, Ministerul Agriculturii şi Industriei 
Alimentare, Asociaţia producătorilor, agenţilor 
economici din ramură și al investiţiilor făcute de Fil-
iera Vinului (2,7 mil. euro), Guvernului RM (1,3 mil. 
euro). Este dotată cu echipamente ultramoderne de 
procesare și stocare a producției, o linie de îmbute-
liere a vinului de 5 mii de sticle anual, instalaţii pen-
tru prepararea divinurilor, răcire, filtrare, păstrare, 
prelucrare și degustare a produselor obținute. Sub 
îndrumarea profesorilor, studenții au produs în 
scopuri didactice şi de cercetare 10 tipuri de vinuri 
lente şi spumante. Calitatea vinurilor produse aici în 
sezonul de vinificație se bucură de înalte aprecieri. 

 Din 19 octombrie 2015 FTA are un performant 
Centru didactico-științific în domeniul păstră-

rii produselor horticole. Cele 4 celule frigorifice 
de ultimă generație oferă posibilitatea de a efectua 
lucrări de laborator și cercetări științifice pri vind 
utilizarea tehnologiilor de control a compo zi ției 
chimice a aerului și regimurilor termice. Studenții 
vor studia aici maşinile şi instalaţiile frigorifice, 
iar fermierii vor beneficia de asistență tehnică în 
implementarea noilor tehnologii de condiționare 
postrecoltă a fructelor și legumelor. De serviciile 
Centrului pot beneficia și studenții de la facultățile 
de profil ale UASM, agenți economici din horticul-
tură, pomilegumi cultură. Crearea acestui laborator 
a costat 95,600 USD, din care 80,600 USD au fost 
donați de Guvernul SUA.

 Din 4 noiembrie 2015 FTA are și un Centru de 
excelență didactico-științific și de instruire 
continuă în domeniul alimentației publice. Aici 
este organizată instruirea universitară a ingineril-
ortehnologi, licenţiați în domeniul tehnologiei şi 
managementului alimentaţiei publice. Cele două 
zone ale Centrului – de instruire practică și formare 
continuă, reorganizate şi reutilate în 20122015, au 
o capacitate de instruire simultană a 30 de persoane 
şi sunt destinate activităţilor curriculare și extra-

curriculare cu studenţii, specialiştii în domeniu 
care necesită o calificare profesională suplimentară, 
formării continue a cadrelor din învăţământul pro-
fesional secundar.

 Pe 3 septembrie 2015, în premieră pentru RM, la 
UTM a fost dat în exploatare Centrul de Exce lență 
și Accelerare în Design și Tehnologii „ZIPhouse” 
(CEADT) din cadrul FTP. Această platformă ed-
ucațională inovațională, concepută în stil ecoin-
dustrial și specializată în design și tehnologii în 
industria ușoară, are o suprafață de 300 m.p., dis-
pune de o bibliotecă de textile cu acces la resursa de 
top în domeniul fashion și designului www.WGSN.
com, de alte resurse edu ca ționale, instructori, pro-
grame de mentorat, proiecte de transfer tehnologic, 
softuri speciali zate pentru construirea tiparelor în 
confec ții și încălțăminte, săli de clasă, laboratoare, 
echipa ment modern de design&proiectare, croire 
și producere, 35 mașini specializate de la cei mai 
vestiți producători de utilaje din industria ușoară. 
Infrastructura Centrului permite utili za rea multi-
funcțională a spațiului pentru acti vi tăți coworking, 
educaționale, de cercetare, accelerare, mentorat, or-
ganizarea atelierelor de lucru, cercurilor de creație, 

fashion&trunk showurilor, photo shootingurilor. 
Pentru construc ția Centrului, USAID a oferit 225 
mii USD, iar UTM a investit 100 mii USD.

 Edificat în cadrul Proiectului „Dezvoltarea Cen-
trului de Excelență în domeniul TIC”, implemen-
tat de ATIC, cu suportul Agenției SUA pentru 
Dezvoltare Internațională (USAID) și Guvernului 
Suediei prin intermediul Agenţiei Suedeze pent-
ru Dezvoltare şi Cooperare Internaţională (Sida),  
primul centru de excelență IT din Moldova –  
TEKWILL șia deschis larg ușile, pe 15 martie 2017, 
pentru a găzdui excelența și inovația în dome niul IT. 

Reprezentând o platformă educațională și un hub 
antreprenorial menit să amplifice rolul și poten
țialul industriei TIC din Moldova, TEKWILL 
are în dotare  o suprafaţă de 3400 m.p. – spaţiu 
oferit de Universitatea Tehnică a Moldovei, in-
clusiv 150 de spații de coworking, 12 săli de șed-
ințe și conferințe, 10 spații de oficii și își propune 
să contribuie la soluționarea deficitului acut de 
resur se umane cu care se confruntă sectorul 
TIC din Moldova, dar și lipsa unui ecosistem fa-
vorabil dezvoltării afacerilor IT. Anual în cadrul  
TEKWILL vor fi instruiți 1000 de specialiști.

fost obţinute (RM, Româ
nia, Fran ţa, Germania, Ita-
lia, Spania etc.). Tocmai de 
aceea Procesul Bologna a 
pre văzut și a creat un Spaţiu 
Euro pean al Învăţământului 
Superior. 

La UTM se aplică un şir de 
reforme structurale, care ridică în continuare 
calitatea învăţământului superior ingineresc 
prin mobilitatea studenţilor şi cadrelor didac-
tice, învăţământul la distanţă, conexiunea din-
tre universitate şi mediul profesional, forma
rea continuă a cadrelor, asigurând diplomelor o 
compatibilitate adecvată celor ale universităţilor 
tehnice din ţările europene, astfel că acum uni-
versitatea noastră este cunoscută şi pe plan eu
ro pean, iar schimbul de experienţă între UTM şi 
universităţile din SUA, Belgia, Franţa, Germania, 
Ucraina, România, Canada, Rusia se desfăşoară 
permanent prin diferite seminare, simpozioane, 
conferinţe pentru profesori şi studenţi.
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